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Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
prosty i tani sposób wyrobu alkohole abso¬
lutnego, polegający na kilku następujących
po sobie zabiegach, jak również i urządze¬
nie do urzeczywistnienia tych zabiegów.

Sposób ten polega:
a) na dbdamiu do odiwaidtóamego spiry¬

tusu handlowego pewnej cieczy, wytwarza¬
jącej podczas destylacji z alkoholem i wodą
mieszaninę trójskładnikową (potrójną) aze-
otropową. Mielszainina ta po skropleniu two¬
rzy ciecz jednorodną Mb ciecz dzielącą się
na dwie warstwy z pozostawieniem w wy¬
niku destylacji mieszaniny dwuskładniko¬
weji (podwójnej), z której alkohol bezwod¬
ny można oddzielić iz&pomocą destylacji1.

b) ma obróbce cieczy jedtaorodtoej lub

każdej z dwu cieczy, wytwarzających dwie
warstwy, albo całości warstw niejednorod¬
nych znanemii substancjami odwadniająpe-
mi, w rodzaju np. węglanu potasowego lulb
sodowego i i d., w celu usunięcia wody i o-
trzymania mieszaniny podwójnej, z której
alkohol możnaby odpędzić, lub

c) na cddzielnem przedestylowalniu cie¬
czy każdej warstwy dla odciągnięcia z niej
mieszaniny potrójnej azeotropowej i pozo¬
stawienia miesizaniimy podwójnej w warsitwie
najbardziej wodnistej, przyczem mieszani¬
na podwójna zawiera wodę, którą można
odpędzić Mb oddzielić w inny sposób; w
warstwie najmniej wodnistej otrzymana
mieszanina podwójna nie zawiera wody i al¬
kohol można oddzielić od użytej cieczy od-



pęcŁzanienł tub lv jakikolwiek inny spo¬
sób.

v Proces ininiejszy uskutecznia się w spo¬
sób nastęj^jąicy.

1. Do spirytusu handlowego (spirytus me¬
tylowy zawiera zwykle mniej niż 10% wo¬
dy) dodaje się pewnych płynów, których
pary nie mieszają się z parą wodną i para¬
mi alkoholu, a punkt wrzenia leży wipobli-
żu punktu wrzenia alkoholu. Płyny te, jak.
np. węglowodory, chlorki adkylow^i, chlorek
etylenu i abetylenfu, czterochlorek węjjla, e-
łery, estry i t. d., tworzą mieszaninę, która
po destylacji daje, jak wiadomo,. mieszani¬
nę potrójną azeotropową, t. ). mieszaninę
o punikcie wrzenia niższym od punktów
wrzenia poszczególnych składników. Dla
krótkości wysłowienia w dalszym opisie
ciała te będą miały nazwę Hunośników".

Przy destylacji mieszanin, o jakich mowa
była powyżej, poszczególne ich składniki
przechodzą w ,'stan pary w ilościach stałych
i niezmiennych, dopóki znajdul ją się w prze¬
pędzanej mieszaninie jedmocześnie. Zauwa¬
żono, że po niejakim czasie (z wyjątkiem
szczególnego wypadku,, gdy składniki mie¬
szaniny znajdują isię ściśle w tym samym
stosunku, co i w powstałej mieszaninie azeo-
tropowej), mieszanina zostaje pozbawiona
jednego z trzech sjdiadniików. W kotle prze¬
to, który zawierał mieszaninę pierwotną,
pozostaje .mieszanina podwójna.

„Unośnik", dodawany do spirytusu han¬
dlowego^ dobiera się w ten sposób, aby mie¬
szanina pptrój<iła pobyła się możliwie szyb¬
ko wody, pozostała zaś mieiszandna podwój¬
na składała się z alkoholu bezwodnego i „u-
nośnika", od którego alkohol można z ła¬
twością oddzielić środkami, zlwiyjkle przy de-
styŁacji -stosowanemi.

2. Skroplone opairy mieszaniny azieo-
tropowej, otrzymanie w drodze destylacji
mieszfcimńy spjiiryitusfu i unośnika twarzą
cieczyjednorodną Mb ciecz rozdzielającą się
ria &vńe warstwy.

W wyjiadku pierwiś-źytn citecz j-edftorod-

tią można odwodnić zalpómoćą znanych sulb-
stancyj pochłaniających wodę i zamienić
na mieszaninę podwójną, z której łatwo
można wyodrębnić alkohol bezwodny, jed¬
nocześnie z alkoholem zawartym w| pozosta¬
łości kotłowej.

W wypadku drugim powstałe dwie war¬
stwy zawierają trzy składniki w różnych
ilościach. Najkorzystniej będzie dobrać w
tym wypadku środek pomocniczy czyli u-
nośnik w te& sposób, dkj j^dnua z warstw
cieczy zawierała Wodę w ilości znacznie
większej niż druga.

Warstwę liafurięćąj wodnistą można od¬
wodnić ziapomocą zacnych środków chciwie
pochłaniających wodę i wL ten sposób wy¬
tworzyć mies!zaniinę podwójną,, z której al¬
kohol bezwodny daje się już tz łatwością
wydzielić wraz z alkohdlem, znajdującym
się w kotle.

Warstwę mniej wodnistą można odwod¬
nić w ten sam sposób lulb też dla poddania
jej ponownej destylacji odprowadzić zpo-
wrotem do aparatu destylacyjnego.

3. Warstwa najwięcej wodnista, o któ¬
rej byfła mowa powyżej, zawiera z natury
większą ilość wody, niż jej odjparowuje pod¬
czas -destylacji 'mieszaniny azeotropowej.
Zamiast obrabiać ją substancjami odwadnia-
jącemi, można ją w razie potrzeby przepę¬
dzić ponownie dla otrzymania mieszaniny
azeofercpowej potrojonej'1, którą dodacie się do
pierwotnej. Następuje momentr w którym
mieszanina ta zostaje pozbawiona jednego
ze składników alkoholu lub umośnóka, i o-
trzymuje się mieszaninę podwójną, zawiera¬
jącą wodę i unośmik hub wodę i alkohol (w
tym wypadku ilość wody jest znacznie więk¬
sza w porównaniu z ilością jej w spirytusie
handlowym, z którego powstałą).

Wodę zawartą w tej miesziaojiiinie po¬
dwójne!} usuwa isię z łatwością zwykłem od¬
pędzaniem lub w jakikolwiek inny śpo-
sók ?

Poniżej podane przykłady, todaaitó .za¬
łączone rysunki dokładnie wyjaśniają: spo-
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sóh, w jaki możma urzeczywistnić -wynala¬
zek fliniejsziy*

Przykład L W charakterze unośniika sto-
suije się chlorek butylowy.

W kolumnie destylacyjnej A, uwidocz¬
nianej schematycznie na figvl, umieszcza
się pewną wystarczającą do wykonania
sposobu ilość chlorku butylu. Spirytus, ja¬
ki zamiierza się odwodnić, doprowadza się
w postaci cieczy lub pary przewodem B.
Kolumnie ogrzewa wężownica C. Mieszanina
azeotropowa, której punkt wrzenia wyno¬
si 63°C, uchodzi w postaci pary przewodem
D. Posiada ona skład w przybliżeniu nastę¬
pującyi

Chlorku butylu 76,7%
Alkoholu 18,5%
Wody . 4,8%
Opary te skraplają się w chłodnicy E

i sfpłyWają1 do naczynia dekantacyjnesgo F,
gdzie dzielą się ma dwie Warstwy. Warstwa
górna, stamowiąca 87% mieszaniny azeotro-
powej, zawiera:

Chllorioi butylu 87%
Alkoholu . 11,75%
Wody 1,25%
Warstwa dolna, stanowiąca 13% miieisza-

ninyaze<)tropowej, zawiera:
Chlorkubutylu 8%
Alkoholu 64%
Wody 28%
Warstwa górnia powraca przewodem G

dla kolumny, gdzie ulega ponownleimu odpę¬
dzeniu.

Warstwa dolna spływa przewodem H do
aparatu odwadniającego K. Substancja od¬
wadniająca odprowadź wodę w roztworze,
spuszczanym zapomocą kurka Af.Mieszanina
zaś podwójna, składająca się z alkoholu i
chlorku butylu, powraca przewodem N do
kolumny -destylacyjnej. Mieszanina ta po
przedestylowaniu) zamienia się na mieszani¬
nę azeotropowa, wrzącą w temperaturze
65,7° C.

Alkohol absolutny uchodzi w postaci cie¬

czy lub pary w punkcie P dit> chłodnicy R,
gdzie ulega chłodzeniu.

W kolumnie powstają w rzeczywistości
trzy istrefy: górna A1, zawierająca miesza¬
ninę potrójną; średnia A*, zawierająca mie¬
szaninę podwójną i dolna A?, zawierająca
alkohol bezwodny, który odprowadza się,

Przykład II. W charakterze unlośnifca
stosuje się czterochlorek kręgla.

W kolumnie destylacyjnej A, uwidocz¬
nionej schematycznie tia fig. 2, umieszcza
się pewną wystarcza,jiącą dio przeprowadze¬
nia procesu ilość czterochlorku wiągla.

Spirytus, podlegający odwadaiiianiu, do¬
prowadza się w postaci cieczy lub pary
plrzewodem B. Kolumnę .destylacyjną ogrze¬
wa się wężiownicą C. Mieszanina azeotropo-
wa w postaci oparów o temperaturze 61°C
uchodizi przieWodem D; skład je!j1 jlest nastę¬
pujący:

Czterochlorku węgla w przybliżeniu 78,10%
Alkoholu 17,90%
Wódy 4%

Opary skraplają, się w chłodnicy E i
skroplina spływa do naczynia, dekantacyjne-
go F, gdzie dzieli się jna dwfe Warstwy,
Warstwa górna, stanowiąca 12,3% mfesza-
niny azeotropowej, zawiera:

Czterochlorku węgla 11%
Alkoholu . 60%
Wody 29%
Warstwa dolna, .stanowiąca 87,7% mie¬

szaniny azeotrotpiowej, zawiera:
Czterochlorku węgla 87,5%
Alkoholu 12,0%
Wody 0,6%
Warstwa dolna powraca przewodem G

do kolumny desitylacyjffrój, gdzie ulega de¬
stylacji ponownej.

Warstwa górna spływa przewodem do
odwadniacza K; substancję odwadniającą
spuszcza się wraz z Wodą1 przez kulrek M,
podczas gdy mieszanina czterochlorku wę>-
gla i alkoholu podnosi się do igóry i ptóez
przewód N wraca do kolumny. Mletszamiia

— 3 ■ —

«



ta po destylacji tworzy mieszamilnęaizeotro-
pową, wrzącą w temperatarrz.e 64,50lC. Al¬
kohol absolutny odprowadza się w* postaci
pary lufo cieczy w P do chłodnicy R. W ko¬
lumnie, jak poprzednik) w przykładizde I, po¬
wstają trzy strefy.

Przykład III. W charakterze uniośnika
stosuje się octan etylowy.

W kolumnie destylacyjnej A, uwidocz¬
nionej1 schematycznie na fig. 3, umieszcza
się pewną ilość octanu etylowego. Spirytus
w piostaci pary lub cieczy doprowadza się
plrzez przewód B. Kolumnę ogrzewa węiżow-
wica C. Mieszanina azeottfopowa w; postaci
pary o temperaturze 70,3° uchodzi przewo¬
dem D. Skład jej jeist następujący:

Octanu etylowego 83,2%
>■ Alkohiofliu 9,5%

Wody : 7,3%
Opary te skraplają się w chłodnicy E i

dają, ciecz jednorodną, która przez, prze¬
wód H spływa .do odwadhiacza K. .

. Substancja odwadniająca unosi wodę i
spływa przez kuirek Af. Mieszanina podwój¬
na, składająca się z octanu etyJoWegio i al¬
koholu, powraca przewodem N, znajdują¬
cym się u góry odWadniacza, do kolumny
destylacyjnej. Wskutek przepędzenia mie¬
szanina ta zamienna się na mieszaninę azeo-
tropową, wrzącą w temperaturze 71,8°C.

Alkohol absolutny odprowadza się w
miejscu P w postaci pary lub cieczy do
chłodnicy R.

W warunkach podobnych powstają i tu
również, jak i -w przykładzie I trzy strefy.

W przykładach I i II warstwę najbar¬
dziej wodnistą odwadniano zapomocą zna¬
nych środków odwadniających, lecz można
również, jak to jiuż wspomniano powyżej,
odwodnić ją zapomocą odpędzania.

W myśl wynalazku niniejsizegjo służy do
tego celu zespół aparatów do destylacji cią¬
głej, składający się zasadniczo z przyrzą¬
dów następujących:

1> z kolumny destylacyjnej ogrztewanej
parł*...-

2. ze skraplacza— chłodnicy, do skra¬
plania wszelkich oparów uchodzących z ko¬
lumny,

3. z naczynia dekantacyjnego, w którem
następuje podział skroplin na dwie war¬
stwy,

4. z kolumienki destylacyjnej ogrzewa¬
nej wewnątrz parą i wyposażonej w skra¬
placz, a ewentualnie iw naczynie dekanta-
cyjnie pomocnicze, do której kieruje się
warstwę mieszaniny potrójną ze 'znaczną i-
lośeią wody, nadipływającą z Równego na¬
czynia dekantacyjneigo, i z której usuwa się
umośnik,

5. z drulgieij kolumienki destylacyjnej o-
grzewanej parą i zaopatrzonej w skraplacz,
do której dopnoWadza się mieszaninę po¬
dwójną alkoholii i! Wody z kolumienki pferw-
szej, a która siłuży d!o odd^eliąlnia; wddSy
od alkohdlu,

6. ze skraplacza - chłodnicy do ochła¬
dzania alkoholii absolutnego, od|pr!owadzo-
nego ze spodlu kolumny główniej,

KaiźJdy jz tych aparatów zasadniczych za¬
opatrzony jest w zwyklły osprzęt i łączy się
z innemi, zależnie od natury unośtóka i sto¬
sownie do wymagań technfczntych.

Fig; 4 do 8 przedstawiają aparaturę, sta¬
nowiącą przedmiot wynalazku niniejszego
wraz z niewielkiemi' .zmianami, jakie należy
wprowadzać w zależności od rozmaitych o-
koliczności.

Przykład IV. Wansitwa płynu potrójne¬
go cbciąjżona znaczną ilością wody stanowi
warstwę górną.

Aparat, uwidoczniony schematycznie na
fig. 4, składa się z kolumny destylacyjnej,
ogrzewanej u dołu zapomocą wężbwnicy pa*
rowe'j S. Spirytus handlowy dopływa stale
przez przewód a. W kolumnie A umieszcza
się uprzednio pewną ilość unośnika. Wy¬
wiązujące się wskutek ogrzewania opary u-
niosizą się do góry i płyną przewodem b do
skraplacza C, gdzie ulegają skraplaniu.
Skroplina spływa przez przewód C do na-
erynia dekantacyjnego D, gldizie dzieli się
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na dwie warstwy. Warstwa górna spływa
rurą F do kolumienki B, ogrzewanej wę-
żownicą parową T. Ciecz destylująca się
w kolumience B wydziela opary, których
część skrapla się w skraplaczu F i powra¬
ca rurą g do kolumienki B; druga część
tych oparów płynie prziewodemi d i łączy się
z oparami napływającemi do skraplacza C.
Mieszanina podwójna, składająca się z wo¬
dy i alkoholu, spływa na spód kolumienki B,
skąd dostaje się rurą h do kolumienki B1,
ogrzewanej wężownicą parową U. Część o-
parów, ulatniających! się z kolumienki B1,
skrapla się w chłodnicy G i powraca rurą
/, druga zaś część płynie przewodem K do
kolumny A. Na spód koluimiienki B1 spływa
woda rarą m.

Warstwa dolna powraca z naczynia de-
kantacyjneigo przełwodem n na talerze gór¬
ne kolumny A. Alkohol bezwodny w posta¬
ci pary luib cieciziy płynie ze spodlu kolumny
A przewodem p do skraplacza H, skąd po
ochłodzeniu ścieka rurą q.

W rezultacie widać, że z jednej strony
spirytus handlowy, zawierający wodlę do¬
pływa stale przez przewód a, podczas gdy
z drugiej strony przez przlewód q odpływa
alkohol bezwodny, przez przewód zaś m —
woda.

Przykład V, Warstwa cieczy potrójnej,
zawierającej znaczne ilości wody, stanowi
warstwę górną. W tym wypadku aparatura
ulega zmianie, jak to uwidocznia fig. 5.

Kolumna A, wraz z należącemi do niej
aparatami pracuje, jak uprzednio, podczas
gdy kolumienka B pracuje inaczej. Opary
skraplają się wFi skroplina spływa rurą
g do naczynia dekantacyjnego pomocni¬
czego Dlf gdzie dzieli się na dwie warstwy,
z których warstwa mieszaniny azeotropo-
wej, zasobniejsza w wodę, spływa zpowro-
tóm rurą r do kolumienki B, a warstwa
dolna, mniej wodnista, częściowo powraca
przewodem r do kolumienki B, częściowo
zaś płynie rurą d do kolumny A.

Przykład VI, Warstwa cieczy potrój¬

nej, zawierająca znaczne ilości wody, two¬
rzy warstwę dolną. Aparaturę ustawia śię
natenczas w sposób wskazany na fig, 6 i 7-

W tym wypadku do kolumienki B od¬
prowadza się warstwę dolną, powstającą
w naczyniu dekantacyjnem D (fig. 6 i 7),
a warstwa górna powraca do kolumny gór¬
nej A przewodem n.

Kolumienkę B można wyposażyć, jak
w przykładzie I, w skraplacz F (fig. 6] lubf
jak w przykładzie II, w naczynie dekan-
tacyjne pomocnicze D1 (fig. 7).

Przykład VII. Odmienną od fig. 6 po¬
stać aparatury uwidocznia fig. 8.

Skraplacz C składa się np. z dwu czę¬
ści, t. j. ze skraplacza właściwego C i
chłodnicy C1. Przewód łączący C z C1 za¬
opatrzony jest w odgałęzienie e, które od¬
prowadza zpowrotem do górnych talerzy
kolumny A część oparów skroplonych, za¬
miast je kierować do chłodnicy C1 i naczy¬
nia dekantacyjnego D. W ten sposób od¬
zyskuje się pewną ilość ciepła, a ponadto,
ponieważ do naczynia dekantacyjnego
spływa mniej cieczy, można zmniejszyć
pojemność tego ostatniego.

Uprzednio już wyszczególniono szereg
ciał, nadających się w charakterze „uno-
śników". Jak to wykazały dokonane pró¬
by, najlepsze wyniki otrzymuje się, stosu¬
jąc olejki naftowe, nie zawierające skład¬
ników destylujących się, poniżej 80ÓC i
których temperatura wrzenia przypada w
granicach zaledwie kilku stopni.

Z drugiej strony, zamiast stosować ja¬
ko ,,unośnik" jedną tylko ciecz, przekona¬
no się, że korzystniej bywa stosować mie¬
szaninę kilku rozmaitych cieczy, dobra¬
nych w ten sposób, iżby można wykorzy¬
stać dodatnie strony jednej lub kilku z
nich i usunąć ich własności szkodliwe, a
to w celu ułatwienia pracy lub podniesie¬
nia wydajności.

Przykład VIII. Benzol stasowany sam
w charakterze unośnika wytwarza miesza¬
ninę potrójną o punkcie1 wrzenia mini-
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małtrym (około 65°),'która po skropleniu
dzieli się na dwie warstwy. Warstwa dol¬
na, zawierająca prawie wszystką wodę,
stanowi 16% całkowitej objętości i zawie¬
ra w przybliżeniu 32% wody, co na 100
objętości destylatu wyniesie 5 objętości
„unośnika" i 12 objętości wody.

Benzyna starannie ^czyszczona w gra¬
nicach między 100—101° daje mieszaninę
potrójną o punkcie wrzenia minimalnym
(70°), która po skropleniu dzieli się na
dwie warstwy. Warstwa dolna, zawierają¬
ca prawie wszystką wodę mieszaniny, sta¬
nowi 37% -ogólnej objętości i zawiera wo¬
dy 18%, co czyni na 100 objętości destyla¬
tu 6,3 wody.

Uwidacznia to, że niezależnie od ko¬
rzyści, wynikających z utajonego ciepła
parowania i ciepła' właściwego, benzyna
pod względem unoszenia wody nadaje się
lepiej od benzolu, lecz że dekantacja jej
mieszaniny potrójnej jest mniej korzystna,
gdyż na jednakową ilość wody uniesionej
objętość warstwy dolnej, którą należy
przerobić, przekracza ostatecznie około
dwu razy ilość wody w wypadku stosowa-,
nifc benzolu.

Stosując więc jednocześnie obie ciecze
do unoszenia wody, można wykorzystać
zalety każdej z nich.

W tym celu, podczas zwykłego biegu
destylacji, opisanej powyżej (fig. 1 do 8),
benzol, którego mieszanina azeotropowa
potrójna wrze w przybliżeniu o 5° niżej,
niż mieszanina, składająca się z wody, al¬
koholu i benzyny, gromadzi się przeważnie
w głowicy kolumny, tudzież w części gór¬
nej naczynia dekantacyjnego, wywołując w
niem korzystne oddzielanie się od dolnej
warstwy bardzo wodnistej. Benzyna dąży
przeciwnie do gromadzenia się w środkom
wej części kolumny, gdzie dzięki swej
znacznej zdolności porywania rozdziela
szybciej spirytus handlowy i wywołuje w
górnej strefie silniejsze stężenie benzolu.

Ostatecziuc więc uzyskuje się unośnik

o takiej samej sile, jak benzyna sama, a
którego sposób działania w naczyniu de-
kantaeyjnem jest taki sam, jak benzolu.
Wskutek tego, praca jest rozumie się, wy¬
dajniejszą, a ponadto oszczędza się na pa¬
liwie i zwiększa wydajność aparatu.

Przekonano się również, iż w piewaiych
wypadkach można znacznie ułatwić pracę,
dodając do mieszaniny potrójnej o punk¬
cie wrzenia minimalnym nieznaczną ilość
wody, bądźto dla wywołania dekanta¬
cji jednorodnej cieczy, bądź dla ułatwie¬
nia zbyt trudnej dekantacji, bądź wreszcie
dla zmienienia składu warstwy dolnej, aby
w ten sposób uprościć przeróbkę tej ostat¬
niej.

Przykład IX. Skoro do unoszenia wody
stosuje się octan etylowy, powstaje miesza¬
nina potrójna o punkcie wrzenia najniż¬
szym, która się nie dzieli na warstwy. Do¬
danie nieznacznej ilości wody wywołuje
podział na dwie warstwy; warstwę dolną
zawierającą większą część wody przerabia
sfę jak zwykle.

Przykład X. Skoro do porywania wody
stosuje się benzynę, warstwa dolna rozpu¬
szcza jej około 10%. Dodanie nieznacznej
ilości wody przed lub po dekantacji mie¬
szaniny potrójnej otrzymanej z kolumny
pozwala prawie całkowicie oddzielić ben¬
zynę znajdującą się w roztworze, co upra¬
szcza dalszą przeróbkę.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wyrobu ciągłego alkoholu
absolutnego, znamienny tern, że do spiry¬
tusu handlowego dodaje się płynu, posia¬
dającego własność tworzenia podczas de¬
stylacji z alkoholem i wodą mieszaniny po¬
trójnej azeotropowej, która unosi wodę;
że mieszaninę spirytusu handlowego i ciecz
poddaje się destylacji i otrzymaną azeotro¬
powa mieszaninę skrapla, wskutek czego
powstaje ciecz jednorodna lub dzieląca się
na dwie warstwy; że ciecz tę obrabia się w
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Celu odciągnięcia z niej alkoholu, a alko¬
hol absolutny otrzymuje się zapomocą de¬
stylacji mieszaniny, pozostałej w piewszej
kolumnie destylacyjnej, z której destyluje
się mieszanina azeotropowa.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ciecz jednorodną, otrzymaną
zapomocą skroplenia mieszaniny azeotro-
powej, lub każdą z cieczy, tworzących dwie
warstwy, powstałe po rozdzieleniu się
skroplonej mieszaniny azeotropowej, lub
też wszystkie warstwy niejednorodnych
tych cieczy obrabia się substancjami od¬
wadniającemi dla usunięcia z nich wody
i wytworzenia mieszaniny podwójnej, któ¬
rą następnie poddaje się destylacji dla wy¬
ciągnięcia z alkoholu.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ciecz każdej z warstw, wytwo¬
rzoną po skropleniu się mieszaniny potrój¬
nej, poddaje się oddzielnie destylacji, a to
dla przekształcenia mieszaniny potrójnej
na podwójną, przyczem warstwa zasob¬
niejsza daje mieszaninę podwójną, zawie¬
rającą wodę usuwaną zapomocą destyla¬
cji, podczas gdy w warstwie o mniejszej
zawartości wody mieszanina podwójna nie
zawiera wody i alkohol oddziela się od
niej również zapomocą destylacji.

4. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że do mieszaniny potrójnej o punk¬
cie wrzenia minimalnym dodaje się wody
w celu ułatwienia lub wywołania rozdzie¬
lenia się.

5. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ciała unoszące stanowią benzy¬
ny, dobrane w ten sposób, że nie zawierają
produktów destylujących się poniżej 80°C
i o temperaturze wrzenia od początku do
końca destylacji różniącej się tylko o kilka
stopni.

6. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ciecz unoszącą stanowią miesza¬

niny kilku znanych unośników, w celu wy¬
korzystania przeważających własności każ¬
dego z nich.

7. Urządzenie do przeprowadzania
sposobu według zastrz. 1, znamienne zasto¬
sowaniem kolumny destylacyjnej ogrzewa¬
nej powierzchniowo parą, skraplacza-chłod-
nicy do skraplania oparów, wywiązujących
się w kolumnie, naczynia dekantacyjnego,
w którem ciecz, dopływająca ze skraplacza,
dzieli się na dwie warstwy, kolumienki de¬
stylacyjnej ogrzewanej powierzchniowo pa¬
rą, zaopatrzonej w skraplacz i ewentual¬
nie naczynie dekantacyjne, celem podziału
warstwy potrójnej, zawierającej znaczne
ilości wody, a która tworzy się w głównem
naczyniu dekantacyjnem, i usunięcia z niej
unośniką, a ponadto zaopatrzonej w skra¬
placz drugiej kolumienki destylacyjnej
ogrzewanej powierzchniowo parą, przezna¬
czonej do destylacji mieszaniny podwójnej
wody i alkoholu, spływającej z kolumienki
poprzedniej, której zadanie polega na od¬
dzieleniu alkoholu od wody, ze skraplacza-
chłodnicy do skraplania i ochładzania al¬
koholu, destylującego się na dole głównej
kolumny, przyczem te narządy zasadnicze
zaopatrzone są w zwykły osprzęt i połą¬
czone są w sposób zależny od natury uno¬
śniką i okoliczności pracy.

8. Urządzenie do urzeczywistnienia
sposobu według zastrz. 7, znamienne tern,
że pierwszy skraplacz chłodzący podzielo¬
ny jest na dwie części, z których pierwsza
stanowi chłodnicę, a druga — skraplacz,
przyczem część cieczy skroplonej w chłod¬
nicy odprowadza się do głównej kolumny
destylacyjnej.

Societć Ricard, Allenet & Cie.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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